# Основная работа по стабилизации экономики — впереди

Тезисы доклада премьер-министра Республики Беларусь Владимира ЕРМОШИНА при представлении парламенту — Национальному собранию Программы деятельности правительства Республики Беларусь

Уважаемые депутаты Палаты представителей и члены Совета Республики Национального собрания!

В соответствии со статьей 106 Конституции Республики Беларусь представляю вам Программу деятельности правительства. Она учитывает те долгосрочные прогнозные документы, которые уже приняты. Это Национальная стратегия устойчиты вития Республики Беларусь, Концепция программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2001—2005 годы, Основные направления социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2010 года, Концепция социально-экономического развития Республики Беларусь до 2015 года.

Мы осознаем, что прошедшие в странах СНГ и нашей экономике процессы выдвигают перед нами новые требования при формировании нашей экономической политики.

Определенных коррективов в политике нашего государства потребует выполнение масштабной по своим целям и многообразию задач Программы действий Республики Беларусь и Российской Федерации по реализации положений Договора о создании Союзного государства.

Все это мы не могли не учитывать при разработке представляемой Программы.

Сегодня можно с уверенностью констатировать, что со второй половины 1998 года завершился этап экономической политики, когда рост экономики в значительной степени определялся дозаг-

рузкой имеющихся производственных мощностей и стимулировался за счет эмиссионных кредитов. Этому также способствовала благоприятная внешнеэкономическая коньюнстура.

В таких условиях говорить о построении конкурентоспособной здоровой экономики и устойчивом экономическом росте в средне- и долгосрочном периоде пока еще рано.

Об этом я говорил и на итоговом заседании правительства, и перед вами при вступлении на должность премьер-министра.

Поэтому, исходя из реального положения дел в экономике, правительство будет строить экономическую политику в 2000 году.



#### Задачи на 2000 год. Основные итоги І квартала

На текущий год экономическая политика государства определена в прогнозе социально-экономического развития Республики Беларусь на 2000 год.

Главной ее целью является обеспечение на основе накопленного потенциала в экономике положительных условий устойчивого экономического развития. И прежде всего — улучшение финансового состояния в реальном секторе экономики как главном факторе ее успешного развития.

За I квартал доля оплаты труда в общей структуре денежных доходов составила 55 процентов или осталась на уровне такого же периода прошлого года. В ВВП удельный вес оплаты труда за январь—март увеличился на 5,1 процентных пункта и составил 39,2 процента.

С учетом увеличения с 1 мая минимальной заработной платы и тарифной ставки I разряда в мае заработная плата работников непроизводственной сферы увеличится на 8 процентов, по народному хозяйству на 5,6 процента. Таким образом в мае мы восполним уровень доходов населения.

Качественной особенностью і квартала стало проведение правительством и Национальным банком более жесткой денежно кредитной политики. Среднемесячный прирост рублевой денежной массы составил 5.8 процента против прогнозных 4 процентов.

Это стало однум из факторов сохранения инфляционных процессов. В то же время удалось снизить уровень инфляции с 14,1 процента в январе 2000 года до 5,1 процента в апреле.

Однако финансовая напряженность в экономике сохраняется. Более трети предприятий и организаций убыточны. Растут неплатежи:

Остается сложным положение на валютном рынке.

Усиливается напряженность в бюджетной системе.

Консолидированный бюджет за январь март исполнен с дефицитом в 2,7 процента к ВВП при плане на год — 1,7 процента.

Приостановлено снижение уровня жизни населения. Реальные доходы населения в январе—марте 2000 г. к такому же периоду прошлого года увеличились на 16 процентов.

(Окончание на с.4)

## Основная работа по стабилизации экономики —

Тезисы доклада премьер-министра Республики Беларусь Владимира ЕРМОШИНА при представлении парламенту — Национальному собранию Программы деятельности правительства Республики Беларусь

(Окончание. Начало на с.1)

Таким образом, надо прямо сказать, что не по всем направлениям нам удалось достигнуть последовательного экономического

#### Стратегические цели социальноэкономического развития Основные приоритеты

Стратегической целью социально-экономического дальнейшего развития страны является повышение благосостояния народа на основе сбалансированного и устойчивого экономического развития, обеспечения рациональной занятости населения и повышения уровня его социальной защищеннос-

ти, оздоровление нации.

Исходя из преемственности направлений экономического развития и изменения роли отдельных факторов на ближайшее пяти-

петие предполагается целесообразным определить следующие приоритеты: наращивание экспорта товаров и услуг; развитие агропромышленного комплекса; дальнейшее развитие жилищного строи-

активизация инвестиционной и инновационной деятельности; формирование эффективной системы

формирование эффективной системы здравоохранения. За 2000—2005 годы валовой внутренний продукт планируется увеличить в 1,24—1,33 раза, продукцию промышленности — в 1,24—1,28 раза, сельского хозяйства — в 1,2—1,3 раза.

Производительность труда и реальная заработная плата возрастут в 1,3—1,4

Мероприятия, механизмы и источники эко-Мероприятия, механизмы и источники эко-номического роста, обеспечивающие реали-зацию приоритетных направлений развития, будут определены в Программе социально-экономического развития Республики Бела-русь на 2001—2005 годы и прогнозе соци-ально-экономического развития Республики Беларусь на 2001 год, которые в настоящее время находятся на стадии разработки.

#### Денежно-кредитная и валютная политика

Фактическая ситуация в денежно-кредитной и валютной сфере в последние два года отличалась значительными деформациями и негативными тенденциями. Это явилось причиной сохранения высоких темпов инфляции, множественности курсов и дефицита ляции, множественности курсов и дефицита валюты, значительных объемов оборота теневого рынка валюты и удельного веса бартерных операций, а также высокого уровня «долларизации» экономики.

До конца 2000 года предусматривается более жесткая по сравнению с предыдущим

годом монетарная политика.
Будет продолжена работа по совершенствованию ценообразования. Для формирования экономически обоснованных цен правительство намерено совершенствовать принципы и методы ценообразования, упорядочить нормирование элементов цены и отнесение затрат на себестоимость продук-

Предстоит большая работа по уменьшению дотационности и перекрестного субсидирования в системе ценообразования, улучшению ценообразования в сфере внешней торговли и определению мер косвенного регулирования цен.

регулирования цен.
Мы намерены сохранить государственное ценовое регулирование в отношении товаров (работ, услуг) предприятий, занимающих доминирующее положение на товарных рынках республики, а также отдельных социально значимых товаров и услуг. При этом объемы регулирования цен будут постоянно снижаться

стоянно снижаться. Приоритетным направлением государственного регулирования будет упорядочение цен (тарифов) в отдельных отраслях экономики в целях устранения имеющихся диспропорций и перекосов, а также защиты отечественных товаропроизводителей.
Мы обязаны выполнить прогнозные показатели на этот год. В связи с этим прави-

тельство будет постепенно вводить безубыточное функционирование обслуживающих

отраслей, таких, как жилищно-коммунальное хозяйство, транспорт, связь и другие. Повышение цен на жилищно-коммунальные и другие услуги, естественно, будет сопровождаться упреждающими мерами по повышению доходов населения и адреслей и доходов населения и адреслей и доходов населения и дреслей и доходов на повышению доходов на повышение до ной поддержкой малообеспеченных слоев

### Инновационная деятельность

Масштабы инновационной деятельности продолжают оставаться недостаточными. Это грозит потерей конкурентоспособности про-изводимой продукции и рынков сбыта отечественных товаров и услуг. На первое место выдвигается задача обес-

печения внедрения **научных разработок** в производстве и освоение на их основе выпуска конкурентоспособной продукции.

Развитие международного научно-технического сотрудничества по-прежнему остается актуальной задачей. Будет продолжена реализация совместных межгосударственных научно-технических программ и проектов, прежде всего в рамках Союза Беларуси

#### Реальный сектор экономики Промышленность

Как в краткосрочной, так и в долгосрочной перспективе правительство видит одной из своих главных целей создание макроэкономических условий для развития производственной сферы.

Стабильное развитие экономики страны обеспечивается положением в ключевой отрасли — промышленности.

Основная задача правительства в ближайшей перспективе— создать условия для наращивания объемов высококачественной продукции и на этой основе повысить эффективность и экспортного потенциала промышленного комплекса. Конкретные направления и меры определены в Программе развития промышленного комплекса страны на 1998-2015 годы.

на 1998—2015 годы.
Действия правительства будут направлены на стимулирование и поддержку наиболее прогрессивных производств, обладающих большим научно-техническим потенциалом и способных в кратчайшие сроки дать ожидаемые результаты.

Приоритетными здесь должны стать электронная промышленность, вычислительная и оптико-волоконная техника, информа-ционные, биологические и тонкие химические технологии. ЧТО позволит существенно расширить рынки сбыта за счет продукции этих отраслей

Государственное инвестирование бу дет строго адресным и осуществляться на конкурсной основе с обязательным проведением экспертизы проектов. Приоритетность будут иметь проекты и программы экспортной и импортозамещающей направ-

Ресурсы предусматривается направлять на модернизацию и техническое перевооружение предприятий, освоение новых энергосберегающих технологий. На эти цели должны направляться и амортизационные отчисления предприятий.

#### Агропромышленный комплекс

Задачи аграрного комплекса на бли-жайшие годы определены в докладе Прези-дента страны Александра Григорьевича Лу-кашенко на республиканском совещании «О задачах республиканских и местных органов управления по повышению эффективности работы агропро**мышленного комплекса»**, которое состоялось 7 апреля 2000 г.

Для реализации этих задач в этом году намечено произвести 5,7 млн. тонн зерна, 7 млн. тонн картофеля, 50 тыс. тонн льноволокна, 1450 тыс. тонн сахарной свеклы, 951 тыс. тонн мяса в живом весе, 4885 тыс. тонн

молока и 3,4 млрд. штук яиц. Для обеспечения намеченной программы государство только из республиканского бюджета выделяет свыше 200 млрд. рублей. Будут использованы также средства местных бюджетов. Поэтому мы вправе требовать от аграрников выполнения намеченных прогнозных показателей.

Причем правительство ставит задачу та ким образом, чтобы аграрники не только обеспечивали внутренний рынок, но и поставляли свою продукцию на экспорт для

ставляли свою продукцию на экспорт для обеспечения отрасли валютой.

Правительство и впредь будет поддерживать сельское хозяйство, не использование государственных средств следует четко регламентировать.

Хватит просто «закапывать» деньги в землю, механизм погектарного финансирования села себя исчерпал. Основная часть государственной поддержки — до 70 процентов — будет с этого года направляться на дотации к закупочным ценам на продаваеммую государству продукцию и лизинг сельскохозяйственной техники.

В процессе реформирования сельхозпредприятий ставится целью создание многосударству продукцию и этом несомненное предпочтение будет отдаваться укреплению крупнотоварного производства. Ни для кого не секрет, что если хозяйство не получает 25 центнеров зерна с гектара и 2,5 тыс кг молока ст коровы, никакое реформирование ему не поможет.

Правительство будет уделять большое внимание создания молока ст коровы, никакое реформирование ему не поможет.

ние ему не поможет.
Правительство будет уделять большое внимание созданию условий для развития личных подсобных хозяйств граждан, расширения перечня услуг по выполнению сельскохозяйственных работ, совершенствования организации закупок сельскохозяйственной продукции у населения.

Актуальную проблему представляет тех-ническое укрепление сельскохозяйственного производства. Для поставки техники селу на основе лизинга в этом году из бюджетного фонда поддержки производителей сельскохозяйственной продукции и продовольствия и аграрной науки выделяется 60 млрд.рублей.

В животноводстве продолжится практив целях вывода их на проектные уровни продуктивности и затратности.

Предстоит сосредоточить усилия на развитии перерабатывающей промышленности, внедрении передовых технологий про изводства, упаковки и хранения продуктов питания, расширении их ассортимента

Ряд проблем возник вследствие погодных аномалий в виде сильных заморозков и дефицита влаги, охвативших обширные регионы республики. В отдельных районах Полесья зарегистрированы заморозки на 16 градусов. По этой причине, предварительной информации, пострадало примерно 150 тысяч гектаров посевов, около 3 процентов общей посевной площади преимущественно озимых зерновых культур. В течение трех недель на территории республики удерживается сухая, практически без осадков погода, которая усугубляет последствия заморозков.

В этих условиях правительством респуб лики и органами власти на местах предпринимаются **экстренные меры по пересе** ву, чтобы не допустить недобора запланированного уровня производства сельскохозяйственной продукции. Советом Министров

Сполным текстом документа МОЖНО ознакомиться в библиотеке